

# 疑为“心脏病”，原是焦虑症

□记者 朱娜

一名患者1周内“心脏病”发作3次，但她的心脏并未出现异常，接二连三被送往医院，患者被这奇怪的“心脏病”折腾得不轻。

魏女士今年52岁，是我市某单位的一名中层干部。两个月前的一天，她正在与同事谈工作，忽然感到一阵心慌，胸口像压了一块石头一样，闷得喘不上气来，她只好张大嘴呼吸。同事见状立刻拨打了120急救电话，医务人员迅速将魏女士送往医院。同事们都为魏女士担心不已，没想到两个小时后，魏女士却安然无恙地回到了单位。这令大家很奇怪，明明看起来是那么严重的疾病，怎么一转眼就好了呢？原来，魏女士到医院20分钟后就恢复了常态，虽然她坚持称自己肯定是得了心脏病，否则不会出现“快活不成了”的状态，并要求医生为她用治疗心脏病的药物，但是经过详细检查，确实没有发现其心脏和身体有何异常。更让人意想不到的事情还在后面呢！



绘图 仁伟

刚过了一天，魏女士的“心脏病”再次发作，救护车迅速将她送往医院，同样没有发现任何异常。事隔两天，她的“心脏病”第三次发作了。当医生告知魏女士她并没有患心脏病，并建议她到精神科看病时，她怒火

冲天地说：“我都快活不成了，你们的水平不中，才检查不出我的病！”

在家人的劝阻下，魏女士来到河南洛阳荣康医院看病。魏女士对该院主任医师任朝晖说：“我最近脾气特别不好，经常因

为一点小事就吵架、发脾气，动不动就出汗，经常大汗淋漓。我真的有心脏病，但医生就检查不出来，我快痛苦死了。”任朝晖通过检查，进一步确认魏女士没有患上心脏病，但她患上了惊恐发作症。任朝晖说，此病属于焦虑症的一种，多发于中年女性，近段时间，该院已经接诊了10余名女性患者。许多女性患此病时，都是先检查心脏，而忽略了精神方面的问题。该病的主要表现症状有急躁、精神高度紧张、发作时会出现濒死感，但很快就能恢复正常，同时伴有哮喘和大汗淋漓的现象。在为患者进行药物治疗的同时，要对其进行心理治疗，要让患者明白，症状并不是疾病导致，而是由自身过度紧张和焦虑引起的。

起初，魏女士对任朝晖所讲的半信半疑，并不太配合治疗。但在她服药一周内，“心脏病”再也没有发作过。此时，她才相信自己的问题是由于精神紧张造成的。此后，魏女士经过治疗，病情已经得到控制。

## 托住下巴 精力集中

就像罗丹的著名雕塑作品《思想者》一样，很多人陷入沉思的时候，都会无意识地用手托住下巴。实际上，手接触面部的动作不同，背后的心理含义也有所不同，常见的有以下两种。

一是在思考。动作的共同点是人们在无意识地用手固定住头部：有的人用手托住下巴，有的人用手抵住上颌，还有的用手掌或拳头托住半个脸颊，或者用手指紧紧按住额头或太阳穴。这些动作的真正意图是让自己的注意力高度集中，以便全神贯注地思考。与此相反，摇头晃脑、左顾右盼则代表注意力不集中。

因此，演讲的时候，如果听众用手掌或拳头撑住脸颊，那就意味着他们正在聚精会神地听你讲话。约会的时候，如果女孩做出了手托下巴、目不转睛的动作，那就表示她对你很有好感。

二是在掩饰。种种掩面的动作代表想要掩饰自己即将显露出来的表情或行为。比如害羞或尴尬的时候，人们会用双手捂住脸颊来掩饰自己的脸红；想发言又害怕说错话的时候，人们会无意识地把手放在嘴唇上或用手捂住嘴唇，把自己的话“憋回去”。如果你是领导，看到下属捂住嘴唇，那么你就要知道，这位下属肯定是有话要讲，这时不妨征求一下他的意见。 (张晓)



## ▶▶心理词典

### 眼见未必为实

一名美国青年曾莫名其妙地被指控强奸而蹲进监狱，11年后才凭借基因检测洗清了冤屈，证明目击者当年辨认罪犯时“看走了眼”。

证人拍胸脯担保的话不可信吗？研究证明，人的记忆存在缺陷和误差，证人提供证词时具有个人倾向性，因此，证人的保证并不能决定证词的准确性。在上述案件中，由于证人见到的罪犯嫌疑人里并没有真凶，与真凶相似的其他面孔则很容易与留在她脑中的记忆混淆。心理学家珀费可特和豪林斯利用心理测验，把人们对证据的记忆和对一般知识的记忆进行了比较。他们发现，信心不能说明对证据回忆得更准确。

这一心理现象提示我们，对一件事物做出判断前需要多方取证、全面分析，切不可武断行事，如果能找到客观的证据，那才是最可靠的。 (刘波)

## 玩收藏别老想暴富

### 要捡就捡生活的漏

很值得。

不过，现在许多电视节目中涉及的收藏活动，已经偏离了收藏的原本目的，出现了一些不良心态。首先是投机心理。节目中，不少参与者会专门拿着从古玩市场淘来的“宝贝”，请专家鉴定其价格。这些人对物件的文化价值并没有太大兴趣，关注的只是价格，他们参与节目就是期待能够淘到“珍宝”，一夜暴富。

其次是炫耀心理。一些参与节目者，常常抱着自己从拍卖会上巨款买来的文物请专家鉴定，对他们来讲，文物就是为了装点门面，附庸风雅，他们参与节目主要为了标榜身份或炫耀财富。

再次是从众心理。看到电视节目中许多人购买收藏品、收藏市场比较火，于是自己也“随大流”，不管懂不懂，都上来跟

风购买。

汪冰指出，在这些负面心态的驱使下，藏品的艺术价值大大减弱，收藏成了赚钱工具，这会使收藏者过于渴求经济利益，陷入恶性心理循环。

此外，鉴宝类节目还有一个共同点，就是鉴真伪。有的节目甚至将赝品一槌敲碎。这一手段

满足了观众的猎奇心理，吸引不少眼球，但专家表示反对。“感受收藏过程的快乐才是最重要的，藏品的文化内涵远远超经济价值。”汪冰说，“要捡就捡生活的漏。”从收藏过程中发现文化之美、生活之美，才是正确的收藏心态。

(陈芸)

